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A:['A DA 34a SESSAO ORDINARIA DA COM]SSAO ])E CULTURA E EXTENSAO

UNIVERSITARIA DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PRETO DA

UNIVERSIDADE DE sAo PAULO. Aos vinte e dois dias do m6s de junho de dais mil e

dezesseis, is 12hoo, na Saba da Congregagao, do Bloco D, da Faculdade de Direito de
Ribeirio Preto da Universidade de Sio Paulo, reine-se a Comissgo de Cultura e Extensio

Universitfria (CCEx) da Faculdade de Direito de Ribeirio Preto, sob a presidencia da

Professola Doutora Fabiana Cristina Seven. Plesentes, a Professora Doutora Cristina

Godoy Bernardo de Oliveira, o Professor Doutor Daniel Pacheco Pontes. O Representante

Discente Kaleo Dornaika Guaratyjustificou sua aus6ncia. Presente, tamb6m, a Srta. Ariadne

Pereira Gongalves, T6cnica para Assuntos Administrativos, para secretariat a reuni5o.

Havendo ndmero legal, a Sra. Presidenta declara abertos os trabalhos e inicia a Parte I -

EXPEDIENTE. 1. Discussio e votacio da Ata da 33a Sessio OrdinAria da
Comissio de Cultura e Extensio Universitiria. realizada em i8.os.20t6. N:io
havendo alterag6es, a Ata 6 aprovada pelts presented. 2. (:omunicag6es da Senhora

Presidenta: a) Comunica que a Qltima reuniio da Congregagao teve rfpida duragao e nio

houve deliberag6es que afetassem diretamente esta comiss5o. Profa. Cristina pergunta se

houve deliberagao sobre a consulta encaminhada quanto ao superavit dos curses de

extens:io. Profa. Fabiana informa que os doin processos encaminhados, referentes aos

cursos de especializagao em Direito do Trabalho e Ci6ncias Criminais, n5o foram inseridos

na pauta da reuniio da Congregagao e informa que talvez entrario na pauta da pr6xima

reuni:io. Sra. Piesidenta observa que um dos piocessos dos cursos supracitados, por6m, foi

encaminhado para a Pr6-Reitoria de Cultura e Extens3o University'ia (PRCEU) sem o

debate dos elementos ponderados pda CCEx. Profa. Fabiana lembra que a CCEx

encaminhou juntamente com o processo de criagao de ambos os curses, ponderag6es que

necessitam ser discutidas e deliberadas para a aprovagao dos curios de especializagao.

Ademais, Profa. Fabiana pondera junto aos membros que recentemente a PRCEU devolveu

um processo de curse de difusao, que havia sido encaminhado para aprovagao de seu

Relat6rio Final, tends em vista que fdtou sua assinatura no Relat6rio Acad6mico anexado

ao processo e, portanto, nio foi dado encaminhamento no referido relat6rio tendo em vista

a falta desse elements. Desse modo, Sra. Presidenta observa que a CCEx tem desenvolvido

seus trabalhos no sentido de saneai ' e cumprir as disposig6es da PRCEU, para evitar esse

retrabalho em que hf devolugao de processes, aumentando o tempo necessfrio para sua

aprovagao. Profa. Fabiana relembra tamb6m as ponderag6es ja apontadas pelo Prof. Daniel

de que a PRCEU realiza a devolugao para correg6es dos processos de curses encaminhados
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que estiverem incompletos. Por fim, informa que enquanto o processo de proposta do curso

de especializagao em Direito do Trabalho foi encaminhado sem as discuss6es das
ponderag6es solicitadas, o processo do curse de Ci6ncias Criminais este com o relator da

Congregagao para analisar a proposta do curse, de modo que uma vez que o relator devolved

seu parecer a tempo de o processo ser inserido na pauta da pr6xima reuniao, essay quest6es

poderao ser debatidas na Congregai$o. Sra. Presidenta esclarece que, embora possua

convicgao politica de contrariedade a curso pago, ifundagio, o trabalho desempenhado

dentro dessa Comissio e dento da Unidade 6 institucional, e, portanto hf separagao de seu

posicionamento em relagao ao trabalho realizado. lsso se concretiza tends em vista que,

uma vez que a USP autoriza a realizagao de cursos pagos, essa regra serf seguida. Ademais,

destaca que estio sendo realizadas reunifies praticamente todos os meses para o devido

encaminhamento dos assuntos da comissfo. A16m de judo, a forma como a comissgo este

apresentando os trabalhos caminha no sentido de protei$o e preservag5o da imagem e dos

direitos do docente. Assam, embora is vezes possa parecer constrangimentos contra o

docente, ou haja entendimentos confusos, na verdade os direcionamentos das discuss6es

dessa comissgo objetivam claramente a preservai$o dos docentes. Sra. Presidenta destaca

que os membros possuem fungao institucional nessa comissio de pensar sabre as politicas e

as diretrizes da CCEx, zelando pelo servigo e peso trabalho executado por todos os docentes

no eixo extensao; b) Sra. Presidenta comunica que foi finalizado o Curso de Difusio

"Estudo Sociojuridico sobre vio16ncia de genero e a Lei Maria da Penha", comenta que foi

uma interessante experi6ncia. A]6m disso, observa que a carga horfria dedicada a esses

cursos, entram no computo de horas de dedicagao ao ensino. Informa que no seu curso

havia alunos da defensoria, da magistratura, da sociedade civil e servidores. Profa. Cristina

questiona se todas as auras foram ministradas somente pda Profa. Fabiana. Sra. Presidenta

responde que sim, uma vez que o curso foi realizado em apenas cinco encontros de dual

horan cada dia; c) Comunica que embora nio haja mais o destaque do Programa Aprender

com Cultura e Extensao, este aberto puzo para docentes inscreverem seus proletos de

extensio no Programs Unificado de Bolsas (PUB). Assam, solicita que sda enviado um

email gerd aos docentes explicando a inclus5o do antigo programa nesse PUB, para

estimular os docentes que possuem proletos nessa linha de extensao; d) Comunica que para

a Feira de Profiss6es da USP a ser realizada na Capital de Sio Paulo, os professores que

auxiliario servo Professora Cristina, dia i8, Professor Cain Gracco Pinheiro Dias, dia tg e

Professora Maria Paula Costa Bertran Mufioz dia 20. Sra. Presidenta observa que 6

importante que haja esse rodizio de docentes para que nio sobrecarregue algumas pessoas,
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mantendo-se a consci6ncia de grupo; e) Sra. Presidenta comunica o convite recebido pda

FDRP para participar da Campanha do Dia Internacional de Combate is Drogas,

coordenada pelo COMAD (Conselho Municipal sobre Alcool e Drogas de Ribeirio Preto),

para o qual foi respondido que a FDRP se coloca a disposigao para divulgar elsa campanha;

f) Comunica que na iltima reuniio dessa comiss5o havia sido aprovado um protocolado

com o qual houve equivoco na quantidade de cr6ditos atribuidos, tendo em vista o titulo do

proUeto que o interessado participou. Este assunto este inserido na pauta dessa reuniao, no

item i.i. g) Comunica que na data de hoje serf realizada a segunda reuni5o da CCEx com

abertura para debate e participagao ampla sobre sabre as diretrizes e political de cultura e

extens5o para o Projeto Politico Pedag6gico (PPP) da FDRP. Dessa forma, na reuni5o a ser

realizada na data de hoje haverf debate sobre o instruments de coleta de dados a ser

utilizado para aplicar e coletar dados sobre as experi6ncias de extensio dos Qltimos oito

anon da FDRP e a partir disco refletir sobre as diretrizes de extens5o. Sra. Presidenta lembra

que atualmente s3o consider'adas como extensio diversas atividades que no novo PPP servo

consideradas coma atividades complementares, ou servo alocadas para a area de pesquisa

ou de ensino. Nessa perspectiva, PI'ofa. Fabiana destaca que 6 pleciso tamb6m que as

comiss6es fagam uma conversa integrada, tends em vista que no pr6ximo ano hf previs:io

de aprovagao do novo PPP e a CCEx tamb6m deve estar preparada para realizar esse ample

debate. 3. PplnXB$ i$ SePbQra$ Q aQ$ $QnbQTQ$ MQIDbros. Nio houve

manifestag6es. Ngo havendo manifestag6es, a Sra. presidenta solicita a inclusio em pauta

de 7 processos de nimeros i6.5.i38.89.g, i6.5.i72.89.z, i6.5.i84.89.o,
i6.5.i6o.89.4, i6.5.t73.89.g, i6.5.i68.89.5, i6.5.t7o.89.o, o que 6 aprovado pda
unanimidade dos presentes e inicia-se, entao, a Parte ll -- ORDEM DO DIA. I -

A'l'RIBUIQAO DE CRiDITOS POR AllVIDADES DE CUL'LYRA E EXTENSAO

UNIVERSITIARIA. i.i- PROTOCOLADO i6.5.t38.89.9 - .ADEMILTON GUERRA

DE SOUZA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitfria (Programa Aprender com Cultura e Extensao). Relatora: Profa. Dra.

Fabiana Cristina Seven. Profa. Fabiana explica aos membros que na tlltima reuniio

houve um equivoco quanto a quantidade de cr6ditos atribuidos, pois o titulo do projeto que

o aluno participou coincidentemente intitula-se "Grupo de Estudos Migrat6rios e Apoio ao

Trabalhador Estrangeiro". Por ipso, havia sido concedido apenas 4 (quatro) cr6ditos e nao, 8

(oito) proporcionais ao programa aprender com cultura e extensgo. E o pr6prio aluno

apontou elsa divergencia. Assim, A Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria apreciou

o parecer da Profa. Dra. Fabiana Cristina Severie deliberou, por unanimidade, atribuir 8
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(oito) cr6ditos ao interessado. i.z- PROTOCOLADO zot6.5.t67.89.9 - IN.ARA

FLORA CIPRIANO FIRMINO. Solicita atribuiigo de cr6ditos por atividades de Cultura e

Extensio Universitfria (Grupo de Estudos, Estagio Voluntfrio, Organizagao de Eventos).

Relatora: Profa. Dra. Cristina Godoy Bernardo de Oliveira. Foram atribuidos 2
(doin) cr6ditos por estfgio voluntfrio, 6 (leis) cr6ditos por tr6s semestres de grupos de

estudos e 2 (dots) cr6ditos por organizagao de eventos, totalizando 8 (tito) cr6ditos. A

Comiss5o de Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o parecer da Profa. Dra. Cristina

Godoy Bernardo de Oliveira e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a

interessada. i.3- PROTOCOLADO zoi6.5.i57.89.3 - JULIA CAMPOS LEITH.

Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensgo Universitfria (Grupo de

Estudos e Monitoria). Relatora: Profa. Dra. Cristina Godoy Bernardo de Oliveira.

Foram atribuidos 6 (seis) cr6ditos por tr6s semestres de grupos de estudos e 2 (dois)

cr6ditos por monitoria, totalizando 8 (otto) cr6ditos. A Comissio de Cultura e Extens5o

IJniversitfria apreciou o parecer da Profa. Dra. Cristina Godoy Bernardo de Oliveira e

deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a interessada. i.4-
PROTOCOLADO t6.5.i7z.8g.z - LUCAS PEREIRA MORATA. Solicita atribuigao de

cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria (Feira de Profiss6es e
Participagao em Eventos). Relatora: Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven. Foi
concedido I (um) cr6ditos pol participagao na feira de profiss6es. A Comiss5o de Cultura e

Extensio Universitfria apreciou o parecer da Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven e

deliberou, por unanimidade, atribuir I (um) cr6dito ao interessado. i.5- PROTOCOLADO

i6.5.i84.89.o - LUIZA VERONESE LACAVA. Solicita atribuigao de cr6ditos por

atividade de Cultura Extens5o IJniversitgria(Apresentagao de Trabalho, Grupo de

Estudos, ParticipaQao em Eventos, PublicaQao de Trabalho, Representagao em

Colegiado). Relatora: Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven. Foram comprovados pda
interessada atividades que excederiam os 8 (oito) cr6ditos em at6 aproximadamente i6

(dezesseis) cr6ditos. Assim, a Comissio de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o

parecer da Profa. Dra. Fabiana Cristina Severie deliberou, por unanimidade, atribuir 8

(oito) cr6ditos a interessada. i.6- PROTOCOLADO i6.5.i6o.89.4 - MARCELA

GIACOMELI. Solicita atribuig5o de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitfria (Monitoria, Participagao em Eventos, Organizaigo de Eventos). Relator:

Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. Foram concedidos 4 (quatro) cr6ditos por monitoria,

3 (tr6s) por participagao em eventos I (um) por organizagao de eventos, totalizando 8 (oito)

cr6ditos. A Comissio de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o parecer da Prof. Dr.
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t6.5.i7o.89.o - SOFIA BERTOLINI M.AR.TINELLI. Solicita atribuigao de cr6ditos

por atividades de Cultura e Extensio Universithia (Organizagao e Participagao de

Eventos, Monitoria). Relator: Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes. Foram atribuidos 2
(dois) ci'6ditos por grupos de estudos e 6 (sets) por monitoria, totalizando 8 (tito) cr6ditos.

Os demais itens ficaram prqudicados. A Comissio de Cultura e Extensio Universitfria

apreciou o parecer da Prof. Dr. Daniel Pacheco Pontes de Oliveira e deliberou, por

unanimidade, atribuir 8 (alto) cr6ditos a interessada. Finalizada a discussio de todos os

protocolados de pedidos de cr6ditos, a Sra. Presidenta informa aos membros que solicitou

que a secretaria da comissio verificasse junto a segao de informftica sobre a possibilidade

de realizar um estudo para informatizagio dos processos utilizados na tramitagao dos

pedidos de cr6ditos de extensgo pelos alunos de graduagao. Assam, uma vez realizado o

estudo, ele deverf ser trazido para debate por etta comiss3o. Profa. Fabiana observa que na

tramitagao desses processos 6 utilizado um volume alto de papel e uma vez implantado esse

sistema, durante as leuni6es bastaria projetar a tela do sistema para visualizagao e

discussio dos pedidos pecos membros da CCex. Profa. Cristina elogia a ideia. CURIOS DE

EXTENSAO UNIVERSITARIA. 2 - CRITERIOS DE APROVAgAO EM CIJRSOS

DE EXTENSAO: Frequ6ncia. Sra. Presidenta explica que solicitou um estudo sabre os

cursor, tendo em vista a experi6ncia que teve com o proprio curso de difus:io que ofereceu,

"Estudo Sociojuridico sobre Vio16ncia de G6nero e a Lei Maria da Penha", o qual foi

realizado em cinco encontros de duas horas cada. Profa. Fabiana lembra que a Pr6-Reitoria

para todas as modalidades de extensio estabelece o crit6rio de oitenta e cinco poi cento de

frequ6ncia para emissio de certificado de conclus5o do curso. Quando hf exigencia de

prova, como o caso dos cursos de especializagao, o crit6rio de aprovagao abrange

frequ6ncia mats prova, para a emissio de certificado de conclusio. No faso do curio de

difus5o que a pr6pria professora ofereceu, uma das faltas, dentro dos cinco dias de aula, ja

representa menos do que oitenta e cinco por cento, ou deja a pessoa ja estaria reprovada

com apenas uma falta. Assim, explica que foi feito um levantamento para se verificar a

situagao das frequ6ncias dos alunos nos demais curios de extens5o da unidade.

Paralelamente, oconeu o cano do curso da Profa. Juliana Oliveira Dominguez, que ofereceu

um curso de curta duragao tamb6m, no qual com apenas uma falta o aluno ja estaria

reprovado. Assim, a Sra. Presidenta explica que solicitou consulta junto a PRCEU para

verificar a exist6ncia de alguma deliberagao que expressasse explicitamente a possibilidade

de redugao dessa frequ6ncia minima e a resposta que normalmente 6 foi'nada, de modo

informal, 6 de que mica sob responsabilidade da coordenagao do curso estabelecer o crit6rio
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Daniel Pacheco Pontes de Oliveira e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos a

interessada. A secretfria questiona se nio poderia ser discutida a proposta da interessada

sabre considerar a atividade de organizag:io na comissio de formatura homo atividade de

extensio. Profa. Fabiana lembra que, com a implantaigo do novo PPP na FDRP, as

atividades de extensio servo analisadas de outra forma. Ademais, Sra. Presidenta questiona

aos membros com qual alinea da tabela de refer6ncia a participagao em comiss5o de

formatura se assemelharia. Os membros opinam que se assemelha a alinea de organizagao

de eventos. Todos concordam e delibera-se inserir essa atividade exemplificativa coma

organizagao de eventos. i.7- PROTOCOLADO i6.5.i73.89.g - MARTINA ROVERI

PRADO. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensio Universitfria

(PET - NAJUjiP, Participagao em Eventos, Apresentagao de Trabalho). Relator: Prof. Dr.

Daniel Pacheco Pontes. Foram atribuidos 3 (tr6s) cr6ditos por palestras, tendo em vista

o total de noventa horan e 5 (cinco) cr6ditos pda participagao no NAJURP, totalizando 8

(oito) cr6ditos. A Comissfo de Cultura e Extens5o Universitfria apreciou o parecer da Prof.

Dr. Daniel Pacheco Pontes de Oliveira e deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito)

cr6ditos a interessada. t.8- PROTOCOLAIDO i6.5.i68.8g.5 - PEDRO AUGUSTO

LISBOA HECK. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extens5o

Universitfria (Organizagao e Participagao de Eventos, Monitoria, Feira de Profiss6es,

Representai$o em Colegiado). Relatora: Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven. Foram
atribuidos 2 (doin) cr6ditos por organizagao de eventos, 2 (dots) cr6ditos por monitoria sem

bolsa, ] (um) por feira de profiss6es, 2 (dots) por representai$o em colegiado e ] (um) por

cider de turma. As atividades comprovadas pelo aluno totalizariam li (onze) cr6ditos).

Assim, a Comissio de Cultura e Extensio Universitfria apreciou o parecer da Profa. Dra.

Fabiana Cristina reverie deliberou, por unanimidade, atribuir 8 (oito) cr6ditos ao

interessado. i.g- PROTOCOLADO zoi6.5.i7i.89.6 - S.ARAH CA.RDOSO

MIRANDA. Solicita atribuigao de cr6ditos por atividades de Cultura e Extensgo

Universitfria (Participal$o de Eventos, Monitoria). Relatora: Profa. Dra. Cristina
Godoy Bernardo de Oliveira. A ielatora explica que a interessada comprova ter

realizado monitoria junto a disciplina de Direito Privado, sob a supervisao do Professor

Luciano e requer 4 (quatro) cr6ditos, por6m nio foi informado se a monitoria foi realizada

com ou sem bolsa. Portanto, A Comiss3o de Cultura e Extensio Universitfria deliberou

retirar o presente protocolado de pauta, para maiores esclarecimentos pda interessada,

quanto ao documento apresentado is fls.04, devendo informal ' se a atividade de monitoria

comprovada foi realizada com ou sem concess5o de bolsa. i.io- PROTOCOLADO
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de aprovagao no proleto do curso. Dessa forma, Sra. Presidenta coloca em discussio essa

quest:io junto aos membros, o levantamento que foi feito sobre os cursos contribui para que

possam dimensionar o que ocorre de modo gerd e visualizar o significado dos oitenta e

cinco por cento na pratica e observa tamb6m que nio significa que sera necessfrio tomas

medidas em relagao a todos os cursos. Assam, o cano especifico em discussio nesse

momento 6 o do curio da professora Juliana, o qual deve ser deliberado nessa reunigo.

Quanto aos demais curios, considerando a regia dos oitenta e cinco por cento na pratica,

devem refletir como serf levado em consideragao na pratica. Professora Fabiana

exemplifica que no caste especifico de seu curse, reduziu um pouco a exig6ncia de presenga,

para oitenta por cento de modo que o aluno pudesse ter ao memos uma falta e exercer seu

direito de aus6ncia. Dessa forma, anexarf ao processo de seu curse elsa alteragao

formalizada. A professora Juliana protocolou um pedido solicitando sessenta poi cento

homo flexibilizagao das presengas de seu curso, uma vez que elajustificou que houve muitos

alunos matriculados, residentes em outras cidades e em outlos estados. Assam, com esses

sessenta por cento 6 possivel haven um bom indice de aproveitamento. Professora Fabiana

observa que esses valores de percentual se apresentaln desse modo, pols esses curios

possuem carga horfria pequena, e uma falta possum impacto grande. Por exemplo, nos

cursos de especializagao, como Direito Processual Civil, ja haveria um grande n6mero de

repo'ovados, e esses alunos estio realizando os pagamentos das mensalidades e as faltas

deles estio today registradas nos processor. Dense modo, a professora Fabiana propfie a

comissgo a possibilidade de realizar uma reuniio junta aos coordenadores de cursor de

extensgo da Unidade para que quando houver a intengao de flexibilizagao da exig6ncia dos

oitenta e cinco por cento, que seja informado no projeto do curso, no processo, ou spam

propostas algumas atividades compensat6rias, sanando essa questao para a comissao, uma

vez que estio submetidos a disposigao de oitenta e cinco por cento. A16m disso, produzir

argo diferente do que este registrado no processo, informalmente, significa produzir

falsidade ideo16gica. Profa. Cristina lembra de problemas de alunos que residem no entorno

e que possuem problemas com passagens a6reas e diflculdades quando ha fechamento do

aeroporto de R:ibeirio Preto. Profa. Fabiana concorda e aflrma que a Profa. Juliana tamb6m

mencionou ipso em seu requerimento. A16m disso, destaca que esse assunto deve ser tratado

por essa comissio. Portanto, questiona aos membros que recomendag6es poderiam ser

passadas aos coordenadores para insergao de informagi5es no proJeto quando o aluno n5o

atingii ' oitenta e cinco por cents, se existiria algum tips de tarefa complementar, mesmo os

que estio em curso, para sanear esse problema e registrar no processo. Sra. Presidenta
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apresenta para os membros o levantamento realizado, e destaca que eases dados

apresentados baseiam-se nas listas de presenga entregues, por6m as coordenag6es dos

cursos n5o entregam today as vistas de presenga. Portanto, se houver mais listas de presenga

com mats faltas, pode ser que haja mats alunos reprovados. Dessa forma, verifica-se o que

ha registro de alunos que jf estio reprovados em um dos m6dulos do curse, mas que

permanecem realizando o curio at6 o final, mesmo jf estando reprovados. Dessa forma, Sra.

Presidenta afirma que precisarao da ajuda dos coordenadores para refletir e questiona o

que os demais membros pensam e sugerem sobre esse assunto. Prof. Daniel afirma que 6

uma questao de comunicagao e que 6 preciso avisf-los sobre a necessidade dessa

formalizagao. Profa. Fabiana lembra que informou a Profa. Juliana que o faso do curse deja

seria colorado na pauta da reuniio visto que 6 uma questao importante para analisar a

situagao de todos os cursos, homo o da pr6pria Profa. Fabiana. A]6m disco, hf o faso de

matricu[as rea]izada no curso de Direito Econ8mico quase no ]imite da presenga de oitenta

e cinco por cento, o que significa que, em tese, eases alunos n5o podem faltar no primeiro

modulo do curio. E entao, Profa. Fabiana replete sobre o que deveria ser feito caso esse

aluno faltasse. Portanto, Profa. Fabiana tamb6m ao vivenciar a situagao do pr6prio curio, se

questiona sobre como lidar com esse typo de situagao, vista que quake todos os alunos

faltaram ao menos uma vez na semana, mesmo sendo um curse gratuito, o que significa que

nio poderia ser emitido certificado para quase nenhum aluno. Tends em vista que na

modalidade desses cursor presenciais a sugestao da Pr6-Reitoria 6 de oitenta e cinco por

cento de presencia[, Sra. Presidenta questiona se existiria um ]imite minimo para
considerar como tete para as fdtas a serem flexibilizadas pelos coordenadores. No curso

Fashion Law, a Profa. Juliana sugeriu o limite de sessenta por cento. Tends em vista que o

curso ja foi finalizado, e com o objetivo de ngo prqudicar e respeitar as ponderag6es feitas

pda coordenadora, Sra. Presidenta aceita a proposta e destaca que elsa informagao seja

inserida no processo do curio para respaldf-la. Assim, Profa. Fabiana reflete se existe um

teto para a frequencia dos alunos, e se o encaminhamento correto 6 de informar os docentes

de todos os curses e modalidades que ao flexibilizar a norma de oitenta e cinco por cents,

que sejam estabelecidas as regras no proUeto. Profa. Cristina questiona se hf norma que

permita nos cursos de difusio presenciais que seus alunos possam realizar atividades

complementares is faltas que tiverem no curso. A secretgria faz a leitura da resolugao do

cocex n6mero 6667, a qual esclarece que n5o hf formalmente esse disposto. Profs. Fabiana

observa que esse tipo de informagao n5o este presente em nenhum projeto e se essa

comissio validar algo que nio este registrado no projeto, configurarf falsidade ideo16gica.
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Assim, Profa. Cristina questiona se essas atividades complementares descaracterizariam o

fato de o curso sei presencia]. Profa. Fabiana concorda e questiona qual seria a

porcentagem minima de frequ6ncia para curse semipresencia]. Profa. Cristina questiona se

nos cursos presenciais o certificado identifica seu carfter presencial. Profa. Fabiana

responde que sim e afirma que na USP, curso presencial significa oitenta e cinco por cento

de presenga, por6m as listas entregues pelos coordenadores nio respeitar ipso. Profa.

Fabiana prop6e assam encaminhar um oficio para as coordenaQ6es dos cursos de extensio

da Unidade solicitando sugest6es e sinalizando esse problema. Solicita tamb6m que sega

feita um consulta sabre a porcentagem de frequ6ncia para aprovagao nos curses

semipresenciais da USP e no faso do curso da Profa. Juliana aceita-se o limite de frequencia

de sessenta por cento para aprovagao, com o devido registro no processo. Profa. Fabiana

reforga que essas alterag6es estio sendo validadas peta comissao, por6m sem constarem no

processo dos cursos. Profa. Cristina concorda e solicita que sega feita consulta sobre as

diferengas entl'e os cursos presencial, semipresencial e a distfncia para que vejam o que

conseguem flexibilizar. Questiona tamb6m sabre a possibilidade de abono de malta. Prof.

Daniel responde que 6 possivel em alguns casos especificos como de doengas

infectocontagiosas e servigo militar. Profa. Fabiana reforga que a porcentagem de aus6ncia

tem a finalidade de abarcar as intercorr6ncias sofridas pelos alunos e nesse momento esse

assunto deve ser enfrentado por etta comissio. Sra. Presidenta obselva que para o pr6prio

curso, verificou que ngo seria possivel nem que o aluno pudesse exercer o direito de

aus6ncia, entio flexibilizou a frequ6ncia minima para oitenta poi cents. CURIOS DE

ESPEClailzAgAO. 3 - CURIOS DE ESPECIALIZA(IAO. 3.1 - PROCESSO

zoi4.i.586.89.z - FACT.JLDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO PRETO. Curso de
Extensio Universitfria - especializagao. Curso de Especializagao em Direito
Tributfrio - 2a Edigao. Coordenadores: Prof. Dr. Alexandre Naoki Nishioki e

Prof. Dr. Guilherme Adolfo dos Santos Mendes. Solicitagao substituigao de
docentes ministrantes: inclusio da Professora Thais de Laurentis Galkowicz

(Especialista) em substituilfao ao Professor Alexandre Naoki Nishioka.

Relatora: Profa. Dra. Fabiana Cristina Seven. Observa-se que o curriculo da docente

foi juntado ao pedido e que a substituigao requerida cumpre a proporgao de docentes USP e

Especialistas no curso, confoi'me disposto no paragrafo lo, artigo tg, da Resolugao CoCEx,

Bo 6667, de ig.i2.20i3. Dessa forma, a Comiss5o de Cultura e Extensio Universitfria

aprovou o pedido de substituig:io do quadro de docentes do Curso, com a inclusio da

professora especialista Thais de Laurentiis Galkowicz. Nada mats havendo a tratar, a
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Senhora Presidenta agradece a presenga de todos e da por encerrada a reunigo is i2h36. Do

que, para constar, eu, ..Ga:fly!:=..:!Z.:fl#., Ariadne Pereira GonQalves, T6cnica para

Assuntos Administrativos, lavreie digitei esta Ata, que sera examinada pecos senhores

Conselheiros presentes a sessio em que for discutida e aprovada, e por mim assinada.

Ribeirio Preto, 22 de junho de 20i6.
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